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учнями для оптимального розвитку їх потенціалу. Зрозуміло, що доцільно використовувати 

також більш конкретні навчальні рекомендації для учнів із домінуванням лівої, правої півкулі 

та амбідекстрів. 

Для учнів з домінуванням лівої півкулі рекомендуємо більше використовувати 

структуровані уроки з багатою усною та письмовою інформацією. Акцентувати увагу на 

читанні, аналізі текстів та письмі. Використовувати логічні послідовності в навчанні, надавати 

чіткі інструкції. Впроваджувати задачі, які вимагають від учнів логічного мислення та аналізу. 

Надавати структуровані, чіткі концепції та правила.  

Для учнів з домінуванням правої півкулі рекомендовано використання візуальних засобів. 

Необхідно застосовувати зображення графіків, схем, діаграм під час вивчення нових тем, 

використовувати відео та мультимедійні ресурси. Сприяти розвитку творчих навичок через 

художні проекти, театральні вистави, музичні заняття. Давати змогу учням висловлювати свої 

ідеї та думки та шукати нетрадиційні рішення. Надавати можливість розглядати та зрозуміти 

загальні концепції перед глибшим їхнім аналізом. Залучати таких колярів до обговорень та 

аналізу ситуацій з різних точок зору. 

Для амбідекстрів доцільно забезпечувати багатосторонні завдання, що сприяють 

розвитку обох півкуль. Створюйте завдання, які включають як аналітичне, так і творче 

мислення. Дозволяйте учням обирати методи навчання, що відповідають їхньому стилю. 

Сприяйте використанню обох рук для виконання завдань. Найбільш грамотними є 

рівнопівкульні учні. Ліва півкуля у них бере на себе основну роботу з організації переробки 

зорової та слухової інформації, письма.  

Отже, із зазначеного вище, можна зробити висновок про важливість урахування 

латералізації мозку в дітей. Вивчення питань функціональної асиметрії півкуль головного 

мозку школярів дає змогу по-новому дивитись на уміння і здібності дітей з особливими 

потребами. Це можливість зрозуміти особливості організації та функціонування мозку такої 

дитини, що своєю чергою з успіхом може використовуватись учнями і педагогами для 

оптимального використання здібностей: учнями для власної реалізації, а педагогами для 

отримання високого результату в їхньому навчанні. 
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Новий Закон України «Про освіту» законодавчо закріпив інклюзивну освіту, як 

необхідність забезпечення рівних можливостей навчання та розвитку для всіх учнів, 

незалежно від їхньої здатності до навчання, фізичних чи психологічних особливостей. Перед 

закладами постало завдання створення інклюзивного освітнього середовища, в якому всі діти 

почувають себе прийнятими, підтриманими та здатними до успіху. Варто зазначити, що 

інклюзивна освіта за вітчизняним законодавством не обмежується лише навчанням учнів із 

спеціальними освітніми потребами, вона створює рівні умови для навчання усіх 

соціокультурних та економічних груп, зокрема учнів із широкими інтелектуальними 

можливостями, з особливими потребами, мігрантів, учнів недостатнього освітнього рівня [2]. 

Вона зорієнтована на індивідуальний підхід до кожного учня, зокрема за допомогою адаптації 

змісту та методів навчання, а також адаптації сучасних технологій до особливостей змісту 

шкільних предметів. 

Реалізація інклюзивного навчання в умовах стандартизації загальної середньої освіти 

вимагає перегляду традиційних перевірених підходів та впровадження інноваційних 

технологій, які забезпечать успішне опанування курикулуму дітьми з різними освітніми 

потребами [3]. Останнім часом активно пропагується технологія диференційованого 

викладання. 

Актуальність проблематики інклюзивного навчання та технологій його реалізації 

підтверджують численні дослідження зарубіжних та вітчизняних науковців у сфері освіти, 

педагогіки, психології та соціальних наук. Зокрема нами взяти до уваги доробки таких науковців: 

Тоні Бут, О. Балаханова, А. Колупаєва, О. Красота, О. Таранченко. А. Василюк, Ю. Бондар, Л. 

Миськів, А. Хіль, Ю. Бондаренко, Н. Софій та ін. 

Аналіз літератури засвідчує, що в наукових дискурсах пропонується розуміння 

диференційованого викладання, як технології, що забезпечує використання різних методів, 

стратегій та підходів до навчання, які відповідають потребам різних учнів у класі. За цієї 

технології враховуються індивідуальні рівні засвоєння матеріалу, стилі навчання, інтереси та 

особливості кожного з різними освітніми потребами (з порушеннями розвитку, з 

обдарованістю, дітьми різних культур тощо) [1]. Головна відмінність диференційованого 

викладання від традиційної системи навчання (використання стандартного навчального плану 

та єдиної методики, головна роль учителя) полягає в індивідуальній навчальній діяльності 

дитини [3]. В практичній діяльності використання диференційованого викладання передбачає 

прийняття вчителем розмаїтості учнівського колективу, володіння ним навичками організації 

навчальної діяльності учнів з різними можливостями, прагненням піднімати дітей на вищий 

рівень через їхній особистий успіх [1]. 

В наукових дослідженнях [1; 3; 4] обґрунтовано теоретичну основу диференційованого 

викладання, яку складають: 

– концепція навчання орієнтованого на потреби дітей, що передбачає організацію

процесу пізнання шляхом спрямовування, моделювання, інтенсивного практичного навчання, 

надання допомоги педагогом для стимулювання розвитку самостійності шляхом створення 

мотивувальних навчальних ситуацій; 

– теорія множинного інтелекту, яка передбачає врахування різних талантів/нахилів,

зокрема виходячи із 8 типів інтелекту Говарда Гаднера (міжособистісний, внутрішньо-

особистісний, логіко-математичний, кінестатичний, візуально-просторовий, музичний, 
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натуралістичний, вербально-лінгвістичний). Ця концепція передбачає також врахування 

стилів навчання (кінестатичний, візуальний, аудіальний); 

– концепція універсального дизайну зумовлює необхідність створення гнучких 

навчальних програм, які враховують потреби всіх учнів. Принципи такого навчання 

передбачають множинні способи представлення навчального матеріалу, демонстрації набутих 

знань, умінь і навичок та множинні способи залучення до навчального процесу. Важливим є 

пристосування навчального середовища до потреб усіх учнів (матеріали, ресурси, методи 

навчання, очікувані результати, фізичне середовище). 

Практика засвідчує, що при реалізації диференційованого викладання  в інклюзивному 

середовищі вчителю необхідно врахувати насамперед організаційні педагогічні умови, які 

передбачають ряд управлінських та організаційних заходів та дій з боку учителя-предметника. 

При здійсненні навчання  за технологією диференційованого викладання необхідно проводити 

діагностику рівня знань і потреб учнів, яка полягає в поєднанні початкової діагностики рівня 

знань учнів з предмета та постійному моніторингу через формувальне оцінювання. Важливо 

визначити індивідуальні потреби та інтереси кожного учня щодо вивчення змісту загалом та 

конкретних тем. Доцільним є створення груп з урахуванням рівня знань, інтересів учнів та 

організація навчальної діяльності в групах за підготовленими учителем диференційованими 

завданнями. Можливість вибору груп за інтересами може стати важливим мотиваційним 

чинником в навчанні. Водночас необхідно включати дітей у склад різноманітних груп, що дає 

можливість працювати з різними однокласниками та запобігає закріпленню стереотипних 

ярликів («здібний», «відстаючий» тощо). 

Важливим в організації освітньому процесі в інклюзивному освітньому середовищі є 

налагодження тісної співпраці з фахівцями для оптимальної адаптації учнів зі спеціальними 

освітніми потребами. Через налагодження співпраці з фахівцями необхідно створювати 

можливість для надання додаткової підтримки і ресурсів тим учням, які виявили потребу в 

додатковому навчанні. 

Вчитель повинен бути також активним учасником процесу, який організовує та 

створюйте умови для консультацій та допомоги під час вивчення матеріалу. Важливою 

складовою організаційних умов є позитивне емоційно привабливе предметне середовище 

класу: естетично оформлений клас, урок у незвичному місці, яскраве унаочнення, нагороди і 

відзнаки за успіхи тощо. 

Вагомим чинником ефективного диференційованого викладання є участь батьків в 

освітньому процесі. Для реалізації успішного навчання батьки дитини мають стати частиною 

шкільної команди. Важливим є інформування з боку педагога про успіхи та потреби дітей. 

Інструментом для успішної взаємодії може слугувати розробка спільних з батьками стратегій 

підтримки учнів в межах вивчення окремих тем чи вирішення навчальних завдань з географії. 

Важливою наступною умовою є методична: використання інноваційних технологій 

(інтерактивних методів, технік розвитку критичного мислення), які створюють 

мотивувальні навчальні ситуації, сприяють взаємодії та спілкуванню учнів..  

Врахування цієї умови передбачає, що кожен етап уроку буде насичений найбільш 

доцільними методами та техніками інноваційних технологій. 

Доцільними є активні, особливо інтерактивні методи, які забезпечують мотивацію через 

активну взаємодію та спілкування на основі власного досвіду. Найбільш результативні 

інтерактивні методи, які спрямовані на активне, спільне та критично-аналітичне залучення 

учнів до навчання: групова робота, моделювання, рольові ігри, дискусії, індивідуальні та 

групові творчі завдання. Ці  методи не лише стимулюють інтерес учнів до предмета, але також 
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сприяють глибокому засвоєнню матеріалу, розвитку навичок та відданості загальнолюдським 

цінностям. Важливо активно залучати учнів до дискусій та заохочувати їх запитаннями, що 

сприяє створенню демократичного, творчого та емоційно насиченого середовища в класі. 

 Інтерактивна взаємодія в групах дозволяє реалізувати природне прагнення до 

спілкування, взаємодопомоги і співпраці, формується позитивне ставлення до опонента; 

кожна дитина має можливість пропонувати свою думку; формуються навички толерантного 

спілкування до інших, вміння аргументувати та сприймати альтернативне рішення проблеми. 

Вибираючи методи навчання, учителю необхідно враховувати, що будь-який метод, як і 

будь-яка форма проведення занять самі по собі не дадуть необхідного педагогічного ефекту, 

якщо вони не сприяють активізації, тобто не спонукають до активної інтелектуальної та 

практичної діяльності. 

Важливо, щоб організація інтерактивного навчання забезпечувала моделювання 

життєвих ситуацій, використання рольових ігор, спільне розв’язування проблем. Такий підхід 

ефективно сприятиме і формуванню цінностей, навичок і вмінь, створення атмосфери 

співпраці, взаємодії. 

Важливими в диференційованому навчанні є методи розвитку критичного мислення. 

Особливо доцільними вони є у формуванні уміння критичного мислення, встановлення 

причинно-наслідкових зв’язків, здійсненні самооцінки і саморозвитку. Вчитель має ставити 

собі за завдання заохочувати учнів до самооцінки свого навчання та постановки особистих 

навчальних цілей, що сприятиме їхньому саморозвитку та підвищенню мотивації до навчання. 

Отже можемо стверджувати, що диференційоване викладання – це потужний 

технологічний інструмент, який може ефективно бути використаний вчителями в освітньому 

процесі, зокрема в інклюзивному освітньому середовищі. 
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